	Guía N° 4:  Evaporación

	Energía solar 
Edad: 4 a 8 años

	MATERIALES
• 2 vasos transparentes. 
• 1 trozo de papel de aluminio. 
• Marcador indeleble 
• Agua 
• Cinta de papel

	 
DESARROLLO DE LA ACTIVIDAD:
• Llenar los dos vasos con agua. Asegurarse de que ambos recipientes tengan la misma cantidad.
• Hacer una marca en cada vaso, utilizando el marcador indeleble, para indicar el nivel de agua que contiene. (Marca testigo).
• Cubrir la boca de uno de los vasos con el papel de aluminio y asegurarse de sujetarlo con la cinta de papel para que éste no se vuele.
• Colocar los dos vasos al sol durante dos días y, transcurrido ese tiempo, observar lo que ha ocurrido con el contenido de cada vaso. 
La cantidad de agua que se encontrará en los dos vasos ¿será la misma?
¿Que ocurrió con el contenido del vaso que estaba destapado y que ocurrió con el contenido del vaso que no lo estaba?
¿Algo cambió dentro del vaso cuya boca se tapó con el papel de aluminio? 
NOTA PARA EL DOCENTE:
Si los dos vasos estuvieron colocados al sol, se verá que el nivel del agua del vaso destapado bajó considerablemente con respecto a la marca testigo, mientras que en el vaso tapado con el papel de aluminio el nivel de agua no cambió.
También se observará que en el interior del vaso que se tapó habrá una cantidad de gotas de agua depositada en las paredes del recipiente y sobre el papel de aluminio. Esto se debe a que el agua que se evaporó, al estar la boca del vaso tapada, no pudo salir. Este exceso de humedad en el aire que quedó dentro del vaso, así como la diferencia de temperatura de ese aire con el exterior, hizo que el vapor se condensara y formara esas gotas.
Experiencia extraída del libro “TALLER DE CIENCIAS PARA NIÑOS DE 4 A 8 AÑOS” autora Sandra Irene D'Amico colección talleres de Editorial Hola Chicos.
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